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Το Χρυσό Ιωβηλαίο της Ιεράς Μητροπόλεως Νέας 
Κρήνης και Καλαμαριάς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς

Η Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς, τιμά την επέτειο 50 ετών 
από την ίδρυσή της (1974 – 2024), με μία σειρά εορταστικών εκδηλώσεων.

Καλαμαριά, Ραφαήλ Γεωργιάδης
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Το Σάββατο 15 Ιουνίου 2024 πραγματοποιήθηκε στον προαύλιο χώρο του 
Μητροπολιτικού Ναού Μεταμορφώσεως του Σωτήρος η κεντρική επετειακή 
εκδήλωση, αφιερωμένη στο Χρυσό Ιωβηλαίο της Ιεράς Μητροπόλεως.

Την εκδήλωση προλόγισε και συντόνισε ο κ. Θεοδόσιος Κυριακίδης.



Ο Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος τέλεσε το 
τρισάγιο στη μνήμη του προκατόχου του κυρού Προκοπίου και στη συνέχεια με τον 
Μητροπολίτη Σεβάστειας κ. Σεραφείμ, εκπρόσωπο του Παναγιωτάτου και 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου και τον Μητροπολίτη Κίτρους 
Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιο εκπρόσωπο της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, πραγματοποίησαν τα αποκαλυπτήρια της προτομής του 
πρώτου Μητροπολίτου Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κυρού Προκοπίου.



Την εκδήλωση χαιρέτισαν μεταφέροντας τις ευχές του Παναγιωτάτου και 
Οικουμενικού Πατριάρχου ο  Μητροπολίτης Σεβάστειας και τις ευχές του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών ο Μητροοολίτης Κίτρους. Αμέσως μετά 
ακολούθησε η ομιλία του Μητροπολίτου Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνου.

“Με δέος και μέ συγκίνηση στέκομαι ενώπιον της άρτι αποκαλυφθείσης προτομής 
του αειμνήστου αγίου Προκατόχου μου κυρού Προκοπίου του Γεωργαντοπούλου, 
του πρώτου Μητροπολίτου της ωραίας προσφυγικής Μητροπόλεώς μας. 

Ήταν πόθος ετών η φιλοτέχνηση αυτής της προτομής. Όχι γιατί το επέβαλε ιερά 
υποχρέωση ή καθιερωμένη εκκλησιαστική συνήθεια που απαιτεί να τιμάται από 
τον διάδοχο ο προκάτοχος. Οχι! Αν κάτι αποφεύγω σταθερά στη ζωή μου είναι η 
συστοίχηση με έναν ανούσιο «καθωσπρεπισμό», με ένα «πρέπει» που στερείται 
καρδιάς. Ο πόθος μου αυτός γεννήθηκε από την καρδιά μου, αλλά όχι μόνον από 
τη δική μου, αλλά και από τις καρδιές εκατοντάδων μελών του ποιμνίου μας” 
τόνισε αρχικά ο Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ.Ιουστίνος.



Στη συνέχεια ο κ.Ιουστίνος αναφέρθηκε στην αγάπη που έλαβε ο προκάτοχός του 
από το ποίμνιο του αλλά και στην ίδρυση της προσφυγικής Μητρόπολης καθώς και 
στις δυσκολίες που αντιμετώπισε.

“Αγαπήθηκε πολύ ο Μητροπολίτης Προκόπιος από το ποίμνιο του. Αυτή είναι μια 
αδιαμφισβήτητη αλήθεια. Θέλετε το πράο του χαρακτήρος του, θέλετε η 
σεμνότητα του ήθους του, θέλετε η προσήνεια των τρόπων του, θέλετε η  
μετριοπάθεια των αντιδράσεών του, θέλετε η παιδικότητα των οφθαλμών του, 
θέλετε το «τρύπιο» χέρι του, θέλετε η αγιότητα του βίου του, έκαναν τον μικρό 
στο σώμα και μέγιστο στη ψυχή Προκόπιο πολύ αγαπητό στα τέκνα του. Αγαπητό 
τον έκανε και ο αγώνας του για να δημιουργήσει εκ του μηδενός τη νεοϊδρυθείσα 
Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς. 

Ήταν τότε, το 1974, που με απόφαση της Εκκλησίας της Ελλάδος και έγκριση  
του Οικουμενικού Πατριαρχείου απεκόπη τό ανατολικό και το δυτικό τμήμα της 
Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης για να δημιουργηθούν δύο νέες Μητροπόλεις· δυτικά, 
η Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως  και ανατολικά η Μητρόπολη Νέας 
Κρήνης και Καλαμαριάς.  



Στην μεν Μητρόπολη Νεαπόλεως εξελέγη ο ευγενής, φιλόκαλος και αρχοντικός 
Αρχιμανδρίτης Διονύσιος Λαδόπουλος, στη δε Μητρόπολη Νέας Κρήνης ο γλυκύς, 
συνετός και παραδοσιακός Αρχιμανδρίτης Προκόπιος Γεωργαντόπουλος. 

Ερχόμενος, από τον Πειραιά, στη νέα Μητρόπολη, ο Μητροπολίτης Προκόπιος, 
βρέθηκε αντιμέτωπος με δεκάδες προβλήματα. Στερείτο η Μητρόπολη και τα πιο 
απαραίτητα. Δεν υπήρχαν οικήματα για να στεγαστούν τα γραφεία διοικήσεως, 
ούτε και επισκοπείο, για να διαμένει. 

Παράλληλα οι περισσότεροι εκ των Ναών ήταν προσφυγικοί, με χωρητικότητα 
τέτοια που δεν κάλυπτε τις ανάγκες του ολοένα αυξανομένου πιστού λαού. Οι 
φιλανθρωπικές και κατηχητικές δομές ήταν σχεδόν ανύπαρκτες. Τα οικονομικά 
της Μητροπόλεως άθλια. Μπροστά σε μια τέτοια κατάσταση σίγουρα θα μπορούσε 
κάποιος να απελπιστεί και να τα παρατήσει. 

Κάποιος· όχι όμως ο Προκόπιος! Με ζήλο αποστολικό ρίχθηκε στην πνευματική 
εργασία. Έχοντας ως συμπαραστάτη και δεξιό βραχίονα τον πνευματικό του υιό, π. 
Νικόδημο Κορακή, τον μετέπειτα Πρωτοσύγκελλό του και σήμερα άξιο 
Μητροπολίτη Κασσανδρείας, οργωσε, ξεχέρσωσε, ξεβοτάνισε, έσπειρε, επ’ 
ευλογίαις, στο γεώργιο της Ιεράς Μητροπόλως Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς. Και 
ο Θεός ευλόγησε! Ναοί μεγαλοπρεπείς χτίστηκαν, ιερείς ευσεβείς καίι εγγράματοι 
χειροτονήθηκαν, επισκοπείο, Εκκλησιαστική Εστία και γηροκομεία ανηγέρθησαν, 
φιλανθρωπικές και κατηχητικές δομές συγκροτήθησαν. Μιά αξιοζήλευτη 
Μητρόπολη ανέτειλε στην ανατολική Θεσσαλονίκη, κόποις Προκοπίου και 
ευλογίαις Κυρίου.”



Ευχαριστίες εξέφρασε προς τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο και προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμο.

“Επιτρέψτε μου, να εκφράσω τις θερμότατες ευχαριστίες μου, την πολύ υιική 
αγάπη μου και την άπειρη ευγνωμοσύνη μου προς την Α.Θ.Π. τον σεπτό 
Οικουμενικό Πατριάρχη μας κ.κ. Βαρθολομαίο, ως και προς τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο για την αποστολή των 
ευλογιών τους, μέσω της παρουσίας των τιμίων εκπροσώπων των, 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Σεβαστείας κ. Σεραφείμ και Κίτρους και Κατερίνης 
κ. Γεωργίου, αντιστοίχως.

Ευχαριστώ εγκάρδια τους παρισταμένους Αγίους Αρχιερείς, οι οποίοι προσήλθαν 
εξ εώας και δυσμών για να τιμήσουν τον αοίδιμο Ιεράρχη.  Ο καθείς εξ αυτών 
συνδέεται με ιδιαίτερο πνευματικό δεσμό με αυτόν. 



Στους άρχοντες του τόπου, στους εκπροσώπους των ενδόξων Ενόπλων Δυνάμεων 
και Σωμάτων Ασφαλείας, στους εντιμοτάτους Άρχοντες του Οικουμενικού Θρόνου, 
στους εκπροσώπους Φορέων, Συλλόγων, Σωματείων, στους ελλογιμωτάτους κ. 
καθηγητές και καθηγήτριες, εκφράζω θερμές ευχαριστίες για την παρουσία τους 
στη σημερινή ιστορική ημέρα.”

Κλείνοντας την ομιλία του ο Μητροπολίτης Καλαμαριάς κ.Ιουστίνος σημείωσε,

“Καθώς μας βλέπεις από τον ουρανό, όλους μας συναγμένους, με εσένα Πρώτο, 
τον πάντα πρώτο, στην τοπική μας Εκκλησία και στις καρδιές των τέκνων σου,   
η ευλογία σου, σαν βροχή ποτιστική, ας πέσει στις καρδιές μας, για να 
καρποφορήσει η πίστη, η αγάπη και η ελπίδα. Και θα μαζέψουν τούτη τη βροχή οι 
μάνες και θα τη δώσουν στα παιδιά τους να την πιούν, σαν αγιασμό. Και τα παιδιά 
τους έξαφνα θα θυμηθούν, ποια είναι, ποια είναι η ρίζα τους, η ράτσα τους, ποιος 
είναι ο σκοπός τους… 

Στον τόπο πού έζησες χαρές, λίγες χαρές και λύπες, πολλές λύπες. Έτσι θα 
ζωντανέψει τούτος ο τόπος μαζί και οι άνθρωποί του. Και εσύ θα χαίρεσαι με τη 
χαρά μας· αυτό άλλωστε έκανες πάντα! Και όλα αυτά, μόνον από μία σου ευλογία! 
Γι’ αυτό μην μας στερήσεις τη ζωή. Ευλόγησέ μας και συγχώρησέ μας, Γέροντα.”



Έπειτα με πομπή μεταφέρθηκαν όλοι στον αύλειο χώρο του Δημαρχείου 
Καλαμαριάς όπου η Χορωδία της Μητρόπολης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς με 
υπεύθυνο τον Πρωτ. Θεόδωρο Τσαμπατζίδη, τραγούδησαν τραγούδια 
μελοποιημένα από τον Σεβασμιώτατο.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης προβλήθηκε το επετειακό ντοκιμαντέρ που ήταν 
αφιερωμένο στα 50 χρόνια ζωής της τοπικής μητρόπολης και ο Μητροπολίτης 
Νέας Κρήνης κ.Ιουστίνος απένειμε τον Χρυσό Σταυρό της Μητρόπολης στους 
αφανείς ήρωες.

Το ντοκιμαντέρ περιείχε σπάνιες εικόνες από πρόσωπα, γεγονότα και δράσεις που 
σημάδεψαν την 50ετή ιστορία της προσφυγικής Μητροπόλεως

Το παρών στην εκδήλωση έδωσαν Μητροπολίτες, κληρικοί της Ιεράς 
Μητροπόλεως, η Δήμαρχος Καλαμαριάς κα Χρύσα Αράπογλου, ο Περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Υφυπουργός Μακεδονίας 
Θράκης κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, αντιδήμαρχοι και μέλη του Δ.Σ. του Δήμου, 
επικεφαλής δημοτικών παρατάξεων, εκπρόσωποι προσφυγικών σωματείων, φορείς 
της πόλεως και πλήθος λαού.







 





















 



 












